

Отахонов Ф.Х.

Международный коммерческий арбитражный суд при ТПП РУз,
Узбекистан

МЕДИАЦИЯ В УЗБЕКИСТАНЕ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Otakhonov F.Kh.

International Commercial Arbitration Court at the CCI of the Republic of
Uzbekistan, Uzbekistan

MEDIATION IN UZBEKISTAN: PROBLEMS AND PROSPECTS FOR DEVELOPMENT

Развитие правовой культуры в нашем обществе ведет в том числе и к росту обращений в судебные инстанции. Одним из эффективных способов разгрузки переполненных обращениями и рассмотрением дел судов для многих стран стал сегодня институт медиации, где две конфликтующие стороны ищут компромисс с помощью профессионального посредника — медиатора. Узбекистан также продвигается в данном направлении.

Законодательство Узбекистана предоставляет возможность сторонам использовать досудебные способы разрешения споров. В гражданском и экономическом судопроизводстве стороны могут завершить судебный процесс в любое время и на любой инстанции, заключив мировое соглашение. Для достижения же мирового соглашения стороны могут обратиться к медиации.

В Узбекистане созданы правовые основы медиации.

Первое. 3 июля 2018 г. принят Закон Республики Узбекистан «О медиации», который состоит из 4 глав, включающий 34 статьей, который вступил в силу с 1 января 2019 г. (далее — Закон).

Настоящим законом регулируются отношения, связанные с применением медиации к спорам, возникающим из гражданских правоотношений, в том числе в связи с осуществлением предпринимательской деятельности, а также индивидуальным трудовым спорам и спорам, возникающим из семейных правоотношений, если законом не предусмотрено иное.

Основными принципами медиации являются: 1) конфиденциальность, 2) добровольность, 3) сотрудничество и равноправие сторон, 4) независимость и беспристрастность медиатора. А участниками медиации являются стороны и медиатор. В роли

сторон в процедуре медиации выступают лица, желающие урегулировать спор с помощью процедуры медиации. Какие лица могут быть сторонами? Очевидно те, которые могут являться субъектами гражданских, трудовых и семейных правоотношений. Если споры, возникающие из этих отношений, могут быть урегулированы с помощью медиации, значит лица, способные быть субъектами этих отношений могут быть сторонами в процедуре медиации.

Стороны медиации вправе: а) добровольно выбирать медиатора; б) отказаться от медиатора; в) на любой стадии медиации отказаться от участия в ней; г) участвовать в проведении процедуры медиации лично или через своих представителей в порядке, установленном законодательством.

Стороны медиации обязаны исполнять заключенное между ними медиативное соглашение в порядке и сроки, предусмотренные этим соглашением.

В Узбекистане, согласно статьи 4 Закона, «медиатор — лицо, привлекаемое сторонами для проведения медиации». Деятельность медиатора может осуществляться на профессиональной или на непрофессиональной основе. Осуществлять деятельность медиатора на профессиональной основе может лицо, прошедшее специальный курс обучения по программе подготовки медиаторов, утверждаемой Министерством юстиции Республики Узбекистан, а также внесенное в Реестр профессиональных медиаторов.

Медиатором не может быть лицо: 1) уполномоченное на выполнение государственных функций или приравненное к нему; 2) в отношении которого имеется вступившее в законную силу решение суда о признании его ограниченно дееспособным или недееспособным; 3) имеющее непогашенную или неснятую судимость; 4) в отношении которого осуществляется уголовное преследование. Деятельность медиатора не является предпринимательской деятельностью.

Второе. 20 марта 2019 г. принят Закон Республики Узбекистан № ЗРУ-531 «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием дополнительных мер по улучшению делового климата в стране». Настоящим Законом внесены соответствующие изменения и дополнения в Гражданский кодекс, Налоговый кодекс, Гражданский процессуальный кодекс, Экономический процессуальный кодекс Республики Узбекистан, а также в Закон Республики Узбекистан

«О третейских судах», вытекающие из Закона Республики Узбекистан «О медиации».

Третье. В отличие от других стран, меры по организации специального курса обучения медиаторов и ведению Реестра профессиональных медиаторов осуществляются государственными органами. В частности, программа по подготовке медиаторов и Положение о порядке формирования и ведения Реестра профессиональных медиаторов утверждены Министерством юстиции Республики Узбекистан.

Во многих странах СНГ, в том числе в Узбекистане, приняты законы о медиации, которые дали мощный импульс развитию медиации, началу формирования нового правового института и становлению нового профессионального сообщества. Вместе с тем, необходимо отметить, что медиация до сих пор не стала привычным и традиционным способом разрешения и урегулирования правовых споров. Практика использования процедуры медиации в целом ничтожно мала. О сущности и значении процедуры медиации, ее преимуществах перед другими способами разрешения конфликтов информирована лишь небольшая часть населения. Многие граждане, должностные лица не знают значения термина «медиация».

Сложившаяся ситуация связана в частности со следующими объективными и субъективными факторами:

- *низкая осведомленность общества о процедуре медиации.* Публикации о медиации в популярных средствах массовой информации достаточно редки. Практически не освещаются данные вопросы на телевидении и радио. Таким образом, основные источники информирования широких слоев населения не использованы в качестве такого механизма;
- *недостаточная научная и практическая разработанность проблемы медиации;*
- *отсутствие и малое количество профессиональных медиаторов;*
- *отсутствие медиативных навыков у государственных служащих или игнорирование института медиации государственными органами.*

В связи с этим было бы целесообразно укрепить сотрудничества в области медиации путем: а) установления постоянных контактов в целях обмена опытом по актуальным вопросам медиации; б) проведения совместных мероприятий (конференции и семинаров) по актуальным проблемам медиации; в) размещения в веб-сайтах статьи и обзоры законодательства зарубежных стран по вопросам медиации.